

УДК: 339.92

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ИМПЕРАТИВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СОЦИУМА

Шпилевая Ю. Б. канд. экон. наук, ст. научный сотрудник;
Ильина М. В. канд. социол. наук, ст. научный сотрудник

Институт экономики природопользования
и устойчивого развития Национальной академии наук Украины
г. Киев, Украина

В Украине современные экономические преобразования тесно связаны с процессами евроинтеграции и децентрализации власти. Поэтому экономические и социальные изменения в государстве должны учитывать принципы устойчивого развития, глобальные политические вызовы и потребности общества.

Теоретические основы политики устойчивого развития страны, консолидации общества, улучшения благосостояния населения включают разработку экологического и социального императивов. Благодаря формированию и действия императивов происходит регулирование отношений в обществе и их поступательное развитие. Так, при определенных обстоятельствах и в определенное время императив способен достичь максимального уровня своей эффективности. На следующем этапе постепенно растет дисбаланс между существующей императивной нормой и измененной в процессе общественного развития средой. Возникает потребность качественного обновления прежнего содержания императива с учетом новых требований и с целью обеспечения эффективного взаимодействия; происходит «спиральное» развитие императивных норм, которые постоянно адаптируются к общественным изменениям. Процесс приобретает характер непрерывного наращивания новых, усовершенствованных правил экономического и неэкономического взаимодействия индивидов на основе тех, что уже завершили свой цикл. При этом на каждом новом витке спирали форма отдельного императива может осложняться, однако в их совокупности вероятные трансформации иного характера: одни могут терять свою актуальность, зато другие – ее приобретать. Между императивами в пределах одномоментного

эволюционного состояния общества существуют прямые или косвенные взаимные связи. На такие связи, состояния, а затем и императивы влияют внешние факторы, которые постепенно качественно и количественно меняют совокупность действующих императивов, приводя, таким образом, к поступательному развитию социума.

Под экологическим императивом следует понимать систему формальных и неформальных требований, правил, норм, регулирующих антропогенную деятельность и влияющих на изменения в окружающей среде. Основные из них включают требования к человеку действовать так, чтобы в своей деятельности способствовать экологической целостности глобальных и локальных территориальных систем, совокупности ресурсов территории. Другие требования относятся к объемам и темпам потребления возобновляемых и невозполнимых ресурсов, отходов, накопленных в результате человеческой жизнедеятельности, а также сохранению целостности экосистемы, регулированию масштабов и способов человеческой деятельности с целью поддержки способности биосферы к восстановлению.

Социальный императив – это совокупность основных требований, которые способствуют решению проблем социальных отношений и взаимодействия. Такие проблемы определены в соответствии с Целями развития тысячелетия и касаются уровня и качества жизни населения, преодоления бедности, совершенствования (изменения) структуры потребления и производства, охраны и укрепления здоровья населения, противодействия криминализации жизни общества, развития образования и культуры. Наиболее актуальные для устойчивого развития общества социально-экологические императивы включают обеспечение качественного экологического образования и воспитания населения, обеспечения доступа к экологической информации и привлечения населения к принятию решений, касающихся окружающей среды, формирования установок на здоровый образ жизни в гармонии с природой.

Перечисленные императивы требуют обоснования, определения приоритетных задач, критериев, индикаторов и временных рамок их достижения, а процесс их формирования должен иметь системный характер.